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Klasse:

Zusammenhange in Graphen darstellen und beschreiben

Wassermengen und Fiillhohen untersuchen

Untersuche: Wie ist der Zusammenhang zwischen

Wassermenge und Fillhohe?
Du misst: Wie hoch steht das Wasser?
Du brauchst: ein Glas,

ein Lineal und

einen Becher mit Wasser.

a) Du befillst den Becher mit Wasser.
Du fillst das Wasser in das Glas.

Du misst dann die Flillhohe mit dem Lineal.

Du tragst die Werte in die Tabelle ein.

Du tust das:

Du fillst 30 ml Wasser ein.
(Wassermenge insgesamt: 30 ml)
Wie hoch ist die Fullhdhe?

Du fullst 30 ml Wasser dazu.
(Wassermenge insgesamt: 60 ml).
Wie hoch ist die Fullhohe?

Du fullst 30 ml Wasser dazu.
(Wassermenge insgesamt: ...

die Tabelle:
die Wassermenge
(in ml)

das Lineal
der Becher
die Fillhohe \
c 2
3 das Glas

die Wassermenge  die Wassermenge

Du liest die Tabelle so:
Bei 30 m/ Wassermenge:

Die Fillhohe ist cm.

Bei 60 m/ Wassermenge:

Die Fiillhohe ist cm.

Bei 90 m/ Wassermenge:

die Fullhohe

(in cm)

S —

y -

die Wassermenge

die Fillhohe

*b) Vergleicht eure Werte miteinander. Was ist gleich, was ist anders? Warum?
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2 a) Du zeichnest den Zusammenhang zwischen Wassermenge und Flllhdhe aus Aufgabe 1.
Du benutzt dafiir die Werte aus der Tabelle.
o Du Uberlegst zuerst: Welche Werte miissen auf die Achsen passen?
e Du unterteilst dann die Achsen.
Die Abbildung heif3t Fillgraph.

Fullhohe
(in cm)

t >

30 ml Wassermenge (in ml)

e |hr nehmt ein groRRes Blatt. Ihr zeichnet den richtigen Fillgraphen darauf.

b) Die Flllgraphen hangen an der Wand.
Q Erklart: Was ist gleich — was ist anders? Warum?
Q Du kannst die GefalRRe so beschreiben:

~——

senkrecht
zum Tisch 1
—_—
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3 Fiillgraphen lesen und beschreiben

a) Du liest den Fillgraphen und erganzt Fillhéhe 4
die Satze. (in cm)
1. Bei 60 m/ Wassermenge:
Die Fiillhéhe ist _____ cm. ?
2. Bei_____ ml Wassermenge:
Die Fiillhéhe ist 4 cm. 0 30 60 90 120 150 180

Wassermenge (in ml)
3. Findest du mehr Beispiele im Graphen?

4. Ich schaue auf die Wassermenge zwischen 90 m/ und 120 m/.

Die Fiillhohe wéchst von____ cmauf____ cm, alsoum__ cm.
5. Ich schaue auf die Wassermenge zwischen ml und m.
Die Fiillhohe wéchst von 2 cm auf _____ cm, also um 1 cm.
6. Zwischen___ m/und_ m/ Wassermenge:
Die Fiillhohe wéachst von__ cmauf ____ cm, also um 1 cm.

7. Findest du mehr Beispiele im Graphen?

/ b) Beschreibe: Was passiert in den Situationen?

Wie verandert sich die Flllhohe zwischen Wie verandert sich die Fillhohe zwischen
30 ml und 60 ml Wassermenge? 150 ml und 180 ml Wassermenge?

[

7Y Sprachspeicher 1: Wie hoch ist die Flllhéhe bei 30 ml Wassermenge? Benutze die Worter aus 3a) 1.
@ Sprachspeicher 2: Wie verandert sich die Fiillhéhe zwischen 0 ml und 90 ml Wassermenge? Wie
zwischen 90 ml und 180 ml Wassermenge? Benutze die Worter aus 3a) 4.

/ c) e Verbinde mit Tabelle b): Welcher Satz passt wohin?

N

1. Die Flllhohe wachst hier eher langsam. 3. Deshalb: Der Graph steigt hier eher steil.

2. Die Fullhohe wachst hier eher schnell. 4. Deshalb: Der Graph steigt hier eher flach.

QC e Beschreibe: Wie wachst die Fillhohe in deiner Aufgabe 1? Wie steigt der Graph?
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4 a) Ergénze die Satze:

Fillhsh
1. Zwischen 120 m/ und 150 m/ Wassermenge: Die Fiillhohe wichst (i: c;) © :
schneller als zwischen ml und ml Wassermenge. 2
1
2. Zwischen 120 m/ und 180 ml Wassermenge: Der Graph steigt 0 30 60 9 120 150 180
Wassermenge (in ml)
steiler als zwischen m/ und m/ Wassermenge.
3. Zwischen ml und ml Wassermenge: Die Fiillhohe wichst

langsamer als zwischen 135 m/ und 150 m/ Wassermenge.

4. Zwischen ml und ml Wassermenge: Der Graph steigt

flacher als zwischen m/ und ml Wassermenge.

Q e Beschreibe: Wo (,zwischen ... und ...") wéchst die Fullhhe schneller als am Anfang?
C Wo steigt der Graph flacher als am Ende? (Aufgabe 1)

[

7Y  Serachspeicher 3: Du vergleichst zwei Abschnitte im Graphen.
@ Wo wichst die Fullhéhe schneller/langsamer als wo? Wo steigt der Graph steiler/flacher als wo?
Wo verandert sich die Fiillhdhe immer um Dasselbe? Wo steigt der Graph gleichmaRig?

/ b) Zeichne: Welches Glas gehort zum Fillgraphen aus a)? Erklare: Warum?

N

breit/schmal.

Das Glas ist unten/oben schnell/langsam.
Die Fillhéhe wachst in der Mitte gleichmaRig.
Der Graph steigt am Anfang/am Ende immer um Dasselbe.

steiler als/flacher als...

Skizze: Erklarung:
Das Glas ist ...

Deshalb: Die Fuillhohe wachst ...

Deshalb: Der Graph steigt ...
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5 Fillgraphen beschreiben und erklaren
Fall- FUII-' Fall- Fall-
héhe héhe héhe héhe

4
4

5

N
7 7
Wassermenge Wassermenge Wassermenge Wassermenge

e Verbinde: Welches Glas — welcher Fiillgraph?

e Beschreibe: Wie sieht Fiillgraph 1 aus?

/

b

gleichmaRig.
am Anfan schneller als...
Die Fullhéhe wachst . . & flacher als...
. in der Mitte .
Der Graph steigt um immer mehr.
am Ende

immer steiler.
immer langsamer.

b) Erklare: Warum hast du das 1. Glas so verbunden?
Was passiert mit Wassermenge und Fillhéhe?

/

Ao
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6*  Fiillgraphen erkldren
a) Verbinde: Welcher Fiillgraph gehort zum Glas?
Full- A
/ hohe
Full- s Fiill-
héhe hohe T
?
Wassermenge [N
Wassermenge’
-
Wassermenge’

b) Erklare mit der Flllhéhe: Warum hast du deinen Fiillgraphen ausgewahlt?
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Entfernungen untersuchen

Ihr bekommt ein Gerat. Das Gerdt misst: c@? die Eptfernung

Wie weit ist das Kind zu Zeitpunkt A entfernt? dgs Gerat
Das Gerat zeichnet den Zusammenhang zwischen
Zeit und Entfernungen als Graphen.

a) Testet das Gerdt zusammen:
lhr geht zum Gerat und wieder weg. der Taschenrechner
Ihr benennt die Achsen in b).

b) Ihr flllt die Tabelle aus: Wie weit seid ihr zu den Zeitpunkten vom Gerat entfernt?
Zeichnet und beschreibt: Wie sieht der Graph aus?

Ihr geht ganz gleichmaRig vom Gerat weg. ST

Deshalb: Der Graph ...

4.000

3.000

Position (m)

2.000

Zeit (in sek) | 5 | 10 | 20 .
Entfernung (in m) | | | 0 * Y e e
Ilhr geht immer schneller zum Gerat. ST
Deshalb: Der Graph ... 4000
E 3.000
Zeit (in sek) | 5 | 10 | 20 .
Entfernung (in m) | | | 0 2.0 4.0 2eit o) 6.0 8.0 10.0
Ihr geht erst schnell, dann langsam. 5000
Deshalb: Der Graph ... 4000
E 3.000
Zeit (in sek) | 5 | 10 | 20 .

Entfernung (in m) | | | 0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0

Zeit (s)
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8 Graphen laufen und erfinden

a) 5.000

Position (m)
g

g

Name:

Klasse:

Ihr flllt die Tabelle aus:
Welche Wertepaare passen ungefahr?
Ihr markiert die Punkte aus der Tabelle auch im Graphen.

Geht den Graphen nach. Beschreibt: Wie seid ihr gelaufen?
Wie seht ihr das am Graphen?

0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0

Zeit (s)
/ Ich laufe ...

Deshalb: Der Graph ...

b) Uberlegt euch Aufgaben wie in a). Beschreibt oder zeichnet.

Q 5.000

4.000/

E 3.000/
g
£
&

2,000/

1.000

0

0 20 4.0 6.0 8.0 10.0
Zeit (s)

5.000

4.000/

= 3.000
&
=
=]
&
3

& 2000

1.000

0

0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0

Zeit (s)

c)*1hr schaut auf die Tabelle in a).

QC Beschreibt: Zwischen welchen Zeitpunkten lauft ihr eher schnell oder eher langsam?

Erklart: Wie seht ihr das an der Tabelle?
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9 Verschiedene Situationen beschreiben
/ Mijde und Soufiane sind zum Gerét gelaufen.
Die Graphen sehen aber unterschiedlich aus:
5.000 5.000
4.000 4.000
E 3.000 E 3.000
@ 2.000 g 2.000
1.000 1.000
0 0
0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0 0 2.0 4.0 6.0 8.0
Zeit (s) Zeit (s)
Mijde Soufiane

Beschreibe und erklare:

e Zwischen welchen Zeitpunkten sind Mijde und Soufiane gleich schnell gelaufen?

e Zwischen welchen Zeitpunkten sind sie unterschiedlich schnell gelaufen? Wer war schneller?
e Wie siehst du das im Graphen?

7Y  Sprachspeicher 4: Wo startet das Kind? In welche Richtung l4uft das Kind?
@ Vergleiche: Wo sinkt die Entfernung schneller/langsamer als zwischen 0 sek und 2 sek? Wo fdllt der
Graph steiler/flacher als zwischen 0 sek und 2 sek?
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10* Die Geschichte vom Planschbecken - Was passiert hier?

/ a) Der Graph beschreibt: Wie verandert sich die Fillhohe im Planschbecken mit der Zeit?
g o |hr beschriftet die Rechts-Achse.
e Ordnet zu und schreibt an den Graphen: Welches Bild (Nummer) — welche Minuten (Graph)?

T

Flllhéhe
(incm) L
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b) Erkldre: Warum passt das Bild zu den Minuten? =
Z.B.:
gleichmaRig.
. um ...cm.
e wachst :
Die Fullhéhe sinkt langsamer als zwischen ...
zwischen Minute ... und ... immer schneller.
nach Minute ... nicht.
bis Minute ... gleichmiRig.
Der Graoh steigt steiler als zwischen ...
ersrap fallt immer flacher.
nicht.
Erklarung:
g —= Die Person ...
’\'—\;\'

Deshalb: Die Fiillhche ...

Deshalb: Der Graph ...

é Du speicherst das Dokument jetzt.
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Zusammenhange in Fiillgraphen

3: | Zwischen ml und ml
Wassermenge wachst die Flllhohe

als

zwischen 0 ml und 30 ml Wassermenge.
Deshalb: Der Graph steigt in der Mitte

als am Anfang.

Flllhohe
(incm)

@ Sprachspeicher: Zusammenhadnge in Graphen darstellen und beschreiben

3:)Zwischen__ mlund__ ml Wassermenge:

Die Fullhdhe wachstum __ cm.

Sie wachst dort immer um und
als

zwischen 30 ml und 90 ml Wassermenge.
Deshalb: Der Graph steigt am Ende

und als zwischen 30 ml und 90 ml

Wassermenge.

AN

1
1
|
1
1
60 0 120 15:0 1‘80
Se— J\ A Wassermenge (in ml)

@

4 Zusammenhange in Bewegungsgraphen

¢

Position (m)

2.000

0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0
Zeit (s)

Das Kind startet...
Deshalb:

Zwischen 8 sek und 10 sek:

Deshalb:




